

# 坚持和平发展合作共赢 为完善全球治理贡献中国智慧

——迎接G20杭州峰会述评之五

## 聚焦 G20峰会

再过几天，二十国集团（G20）领导人第十一次峰会将在杭州举行。这是中国近年来主办的级别最高、规模最大、影响最深远的国际峰会，将在中国特色大国外交征程中留下浓重一笔。

这些年来，中国外交高举和平、发展、合作、共赢旗帜，矢志推进人类和平与发展的崇高事业，努力为全球治理贡献中国主张、中国智慧、中国方案，展现出发展中大国的担当。



8月27日，游客在西湖上乘船游览西湖风光。

“三面云山一面城”，西湖的美丽自古就为众多的作家和艺术家所称颂。“西湖十景”被认为是“天人合一”最理想最经典的景观体现。2002年起，杭州实行“西湖免费开放”，西湖环湖公园全线打通后，不设围墙、不收门票，西湖美景成为人人能享受的公共产品。2011年6月24日第35届世界遗产大会审议表决，“杭州西湖文化景观”入选世界遗产名录。

新华社发

## 和平发展的坚定践行者：“让和平的阳光永远普照人类生活的星球”

“始终不渝走和平发展道路，始终不渝奉行互利共赢的开放战略，加强同各国的友好往来，同各国民一道，不断把人类和平与发展的崇高事业推向前进。”

这是中国对世界作出的郑重承诺，也是基于自身发展历程作出的经验总结。

经过数十年的和平发展，中国经济总量已稳居世界第二。2013年至2015年，中国国内生产总值年均增长7.3%，明显快于同期世界

经济2.4%左右的年均增速。中国经济体量持续扩大，对世界经济增长的贡献超过25%。

面对中国快速发展，外界有惊叹，也有疑虑。

“中国决不会称霸，决不搞扩张”“中国人的血脉中没有称王称霸、穷兵黩武的基因”“中国这头狮子已经醒了，但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子”……中国领导人在不同场合向世界宣示坚持走和平

发展道路的决心。

“中国走和平发展道路，不是权宜之计，而是缘于深厚历史文化基因、符合时代发展进步潮流的战略抉择。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，中国不仅坚持走和平发展道路，而且推动各国都走和平发展道路。

没有和平，中国和世界都不可能稳定发展；没有发展，中国和世界也不可能有持久和平。

从纪念世界反法西斯战争胜利70周年，到加入新的联合国维和能力待命机制；从为破解“中东之问”贡献东方智慧，到寻求妥善处理朝鲜半岛核问题，再到坚定致力于维护南海和平稳定；从全面启动落实2030年可持续发展议程，到将“包容和联动式发展”列为G20杭州峰会重点议题……新的历史时期，中国以实际行动积极践行“始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者”的承诺。

## 合作共赢的有力推动者：“建设各国共享的百花园”

2016年新年伊始，一个有着57个创始成员国的新国际金融机构——亚洲基础设施投资银行在北京宣布开业。从中国提出筹建倡议，到正式成立并开业，只用了两年多时间。

“亚投行从成立的第一天起就带有明显的新时代的特征。”亚投行行长金立群说，“中国发展到今天，必须考虑该为世界做什么贡献，这就是创立亚投行的初衷。”

亚投行，是近年来中国

为国际社会提供的标志性公共产品之一。从“一带一路”倡议到亚太自由贸易区倡议，从互联互通蓝图到创新增长蓝图……开放进取的中国，为人类贡献着一个又一个充满东方智慧的发展方案。

面对世界多极化、经济全球化深入发展和文化多样化、社会信息化持续推进，今天的人类比以往任何时候都更有条件朝和平与发展的目标迈进，而合作共赢就是实现这一目标的现

实途径。

“我们的事业是同世界各国合作共赢的事业。”十八大以来，国家主席习近平出访足迹遍及全球五大洲。从中美新型大国关系，到中俄全面战略协作伙伴关系；从周边命运共同体到中欧四大伙伴关系；从中拉论坛首届部长级会议到中非合作论坛约翰内斯堡峰会……中国的外交行动指向一个清晰的目标：构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同

体。

2013年秋，传承着古老的丝路精神，中国提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。三年来，“一带一路”建设吸引了100多个国家和国际组织参与，进展之迅速、影响之广泛令人瞩目。

“中国正在做一个其他国家没有做过的事业：不是把自己的发展建立在其他国家的痛苦之上，而是帮助其他国家进行基础设施建设，推动各国共享繁荣。”美国国际问题专家威廉·琼斯评论说。

## 全球治理的积极贡献者：“推动全球治理体制向着更加公正合理方向发展”

近几年，中国在全球经济金融治理领域表现愈发抢眼——人民币纳入国际货币基金组织特别提款权货币篮子、中国成为欧洲复兴开发银行新股东、接任G20主席国等等，都是“制度性话语权”不断提升的有力注脚。

以更广阔的视野看，中国在气候变化、核安全等事关全球治理的其他领域也都有不俗的表现。

2015年10月，中共中央政治局专门就全球治理格局和全球治理体制进行集体学习。习近平总书记指

出：“要审时度势，努力抓住机遇，妥善应对挑战，统筹国内国际两个大局，推动全球治理体制向着更加公正合理方向发展，为我国发展和世界和平创造更加有利的条件。”

随着新兴市场国家和一大批发展中国家快速崛起，全球治理体制变革完善已是大势所趋。“新兴经济体拥有更多话语权，才能保证国际经济决策和治理能够反映经济现实。”澳大利亚罗伊国际问题研究所G20研究中心研究员塞恩斯伯里说。

G20已成为公认的全球经济治理主要平台，即将举行的杭州峰会将是G20历史上发展中国家参与最多、代表性最强的一次峰会，这是中国为推动全球治理均衡化付出巨大努力所取得的成果。

“发达国家和发展中国家作为平等伙伴同坐在一张桌子上，大家就国际经济事务平等协商、平等决策，反映了世界经济格局的重大变化，符合时代发展的潮流，是历史的进步。”外交部长王毅说。

从“构建创新、活力、联

动、包容的世界经济”的峰会主题，到第一次将发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置；从深化国际金融架构改革，到发起支持非洲和最不发达国家工业化合作倡议……首次在中国举行的G20峰会，处处体现着对更加公正合理的全球治理体制的追求与期待。

在G20从危机应对机制向长效治理机制转型这一历史进程中，杭州峰会将留下深刻的中国印记。一个坚持和平发展、推动合作共赢、追求公平正义的中国，必将给世界献上别样的精彩。

据新华社

## 楼阳生任山西省副省长、代省长

新华社电 山西省人大常委会第二十八次会议8月30日决定，接受李小鹏因工作变动辞去山西省省长职务的请求，任命楼阳生为山西省副省长、代理山西省省长。

## 环保部发布五项污染物排放新标准

新华社电 记者30日从环境保护部获悉，环保部会同国家质检总局日前发布五项污染物排放新标准。环保部科技标准司司长邹首民说，实施这五项标准可以大幅削减颗粒物、氮氧化物、二氧化硫污染，有效促进行业技术进步和环境质量改善。

据了解，此次通过制定、修订重点行业排放标准，旨在贯彻落实《大气污染防治行动计划》和《水污染防治行动计划》，倒逼产业转型升级。

此次制定、修订的标准包括：《船舶发动机排气污染物排放限值及测量方法（中国第一、二阶段）》（GB 15097—2016）、《摩托车污染物排放限值及测量方法（中国第四阶段）》（GB 14622—2016）、《轻便摩托车污染物排放限值及测量方法（中国第四阶段）》（GB 18176—2016）、《轻型混合动力电动汽车污染物排放控制要求及测量方法》（GB 19755—2016）和《烧碱、聚氯乙烯工业污染物排放标准》（GB 15581—2016）。



## “团团”“圆圆”迎来12岁生日

昨日是大熊猫“圆圆”（下图）的生日。虽然与“团团”（上图）的生日相隔两天，但台北动物园的保育员还是安排晚两天出生的“团团”与“圆圆”一起庆祝12岁生日。据悉，赠台大熊猫“团团”和“圆圆”来到台北动物园已经8年。2013年7月6日，大熊猫“圆圆”曾产下经人工受孕后得到的“圆仔”。新华社发